



**Nicolae
Gladun**

70 de ani

Renumitul chirurg, doctor habilitat în științe medicale, profesor universitar, șef Catedră de chirurgie, Facultatea de Educație Continuă în Medicină și Farmacie, Nicolae Gladun s-a născut la 16 mai 1945, în satul Drepcăuți, raionul Briceni, într-o familie de învățători, de la care avea să moștenească setea de carte, caracterul puternic, dorința de muncă și perseverența.

Și-a început studiile la gimnaziul din satul Drepcăuți, raionul Briceni, apoi a urmat studiile la Școala de cultură generală nr. 2 din Lipcani, pe care a absolvit-o în 1963. În același an, după susținerea cu succes a examenelor de concurs, a fost înmatriculat la Facultatea de Medicină generală a Institutului de Stat de Medicină din Chișinău. Pe parcursul anilor 1963-1969, Nicolae Gladun studiază cu multă sârguință, evidențiindu-se ca adevărat lider în viața studentescă, la facultate și instituție. Urmează internatura în domeniul Chirurgie în cadrul Clinicii de chirurgie a Spitalului Clinic Republican, or. Chișinău. Activitatea practică medicală, conform repartizării, o începe la Spitalul Raional Orhei în calitate de medic chirurg (1970). Lucrează cu abnegație și dăruire de sine, meritând pe bune stima pacienților și colegilor săi. În 1972, la recomandarea Ministerului Sănătății, este transferat la Spitalul Clinic Republican în calitate de medic chirurg în secția chirurgie toracică. Capacitatea de a avansa și de a reuși în tot ce face, l-a încurajat să treacă cu insistență și tenacitate prin multe încercări.

În 1972 efectuează o specializare în domeniul chirurgiei toracice la Institutul de Perfecționare a Medicilor din Kiev sub egida profesoarei Avilova Olga Matveevna. Dl Nicolae Gladun devine "fenomen" în chirurgie, cu un dar deosebit de a inventa și improviza în situațiile dificile din chirurgie. În 1974 devine șef secție de Chirurgie toracică. Buna reputație, cunoștințele temeinice în domeniul profesional, calitățile morale excepționale l-au ajutat să-și îndeplinească cu dăruire obligațiunile în activitatea sa curativă și managerială. Anume prin prestanța sa deosebită în domeniul chirurgiei toracice, meșteșugul acesta a fost ridicat la nivel de artă, fiind efectuate cu succes operații plastice pe trahee, bronhii, esofag, iar colaboratorii secției erau în postura de discipoli într-o școală chirurgicală, în care manopera unică și studiul științific sunt condiții indispensabile.

Numai de colaboratorii secției Chirurgie toracică au fost susținute trei teze de doctor habilitat și patru teze de doctor în medicină, iar Departamentul de Chirurgie Toracică a perpetuat și progresat, aici fiind tratați la nivel contemporan distrucțiile pulmonare acute și cronică, echinococoza, traumatismele toracice severe, malformațiile traheo-bronșice congenitale. Pacienții cei mai gravi cu cancer pulmonar și esofagian, necesitând procedee plastice moderne, care nu sunt efectuate în alte colective chirurgicale, sunt operați cu succes de maestrul Nicolae Gladun.

În 1993, omagiatul a fost angajat în calitate de asistent la Catedra de chirurgie, Facultatea de Perfecționare a Medicilor a Universității de Stat de Medicină și Farmacie „Nicolae Testemițanu” și, astfel, și-a început activitatea pedagogică. Muncind zi de zi, a contribuit la in-

struirea multor generații de studenți, rezidenți, medici-cursanți, care își amintesc cu căldură de atitudinea pe care o avea față de discipolii săi. În 1994, îndrumat de profesorul Constantin Țibirnă, susține teza de doctor în medicină cu tema „Tactica tratamentului chirurgical în procesele gangrenoase pulmonare”. Spiritul enciclopedic și dorința arzătoare de a efectua noi cercetări științifice l-au determinat pe dl Nicolae Gladun să acumuleze material pentru teza de doctor habilitat în științe medicale la tema „Electiunea procedeele chirurgicale, materialelor grefale și tehnicilor operatorii în platiile de esofag”, pe care în 2006 a susținut-o cu succes sub egida academicianului Gheorghe Ghidirim. Profesorul Nicolae Gladun este autor și coautor al peste 250 de publicații științifice, inclusiv o monografie, multiple inovații și invenții. A elaborat programe de instruire postuniversitară a medicilor-chirurgi. Sub îndrumarea domniei sale au fost pregătite și susținute 7 teze de doctor în științe medicale. Actualmente este conducătorul a doi doctoranzi și consultant la pregătirea unei teze de doctor habilitat. Fiind mereu un cercetător și inovator, a efectuat numeroase stagii în țară și străinătate: Virginia de Est (SUA), București, Craiova, Timișoara (România), Sankt-Petersburg, Moscova (Rusia), Kiev (Ucraina). Rezultatele cercetărilor științifice au fost raportate de multiple ori în cadrul congreselor Asociației Chirurgilor „Nicolae Anestiadi”, congreselor naționale de Chirurgie din România, Ucraina, Rusia, Austria.

Îl deosebesc profesionalismul, spiritul înalt al responsabilității, dorința de a contribui din plin la eficientizarea procesului de instruire universitară și postuniversitară la Universitatea de Stat de Medicină și Farmacie „Nicolae Testemițanu”. Și în această calitate, s-a dovedit a fi un reprezentant de referință al sistemului de instruire în medicină, fapt confirmat prin conferirea titlului științifico-didactic de profesor universitar. Întreaga comunitate universitară îi poartă respect pentru ceea ce a izbutit să realizeze cu generozitate și mult suflet și câte le face până în prezent în calitate de șef Catedră de chirurgie FECMF a USMF „Nicolae Testemițanu” (din 1998).

Este Președinte al Congresului al XI-lea al Chirurgilor din Moldova (2011); Președinte al Asociației Chirurgicale din Republica Moldova „Nicolae Anestiadi”; membru al Comisiei de atestare a chirurgilor; membru al comisiei în probleme de profil chirurgical. Activitatea dlui profesor Nicolae Gladun este apreciată cu ordinul „Insigna de onoare”.

Domnia sa este o personalitate în lumea medicală, de o înaltă valoare și ținută științifică, didactică și practică, care și-a dăruit sufletul profesiei din care a făcut o reală pasiune, vocație de-o viață, pe care o slujește cu credință și devotament. Dl profesor Nicolae Gladun este un Om de omenie, onest, principial și iubitor de adevăr, sensibil la nedreptăți, sociabil și deschis, face parte din pleiada de savanți, pe care îi caracterizează profesionalismul, responsabilitatea, înalte calități morale și civice.

Dle profesor, Vă felicităm din inimă cu ocazia celor 70 de trepte urcate în biografia Dumneavoastră de medic, savant, pedagog, Om. Vă asigurăm că suntem mândri de faptul că avem fericita ocazie de a Vă cunoaște și activa alături de Dumneavoastră, o personalitate, înzestrată cu cele mai frumoase calități omenești, cu un talent în-născut de medic și savant.

Întreaga comunitate universitară îi dorește Dlui profesor Nicolae Gladun multă sănătate, fericire, prosperitate și realizări frumoase în continuare, o profundă recunoștință din partea discipolilor. La mulți ani!

Ion Ababii, dr. hab. șt. med., profesor, academician
Rector al USMF „Nicolae Testemițanu”